

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации М.М. Коблевой на тему: «Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа как мера уголовно-правового характера», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Работа М.М. Коблевой направлена на решение важнейшей проблемы современного российского общества - снижение преступности несовершеннолетних. При этом по мнению автора оно должно достигаться за счет воспитательного воздействия, но без негативных последствий социальной изоляции от общества.

Несовершеннолетние, совершившие преступления, нуждаются в особом педагогическом подходе. Зачастую такие подростки негативно относятся к учебе, испытывают негативное влияние микросоциального окружения, совершают правонарушения неоднократно. На развитие личности несовершеннолетнего оказывает влияние недостаточный родительский контроль, материальное положение семьи.

Как справедливо отмечает М.М. Коблева, при помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение реализует его потребности в образовании и надлежащей социализации, осуществляемой при помощи специалистов в области педагогики и психологии. Это позволит решить задачи превенции, связанной с изменением социальных установок ребенка, чему будет способствовать изъятие из негативной среды и непрерывный контроль.

Сказанное выше говорит о том, что выбранная автором тема является актуальной, поскольку решение указанных проблем в рамках диссертационного исследования позволит значительно улучшить криминальную ситуацию в данной области.

Не подлежит сомнению научная новизна работы. Автор предлагает собственную периодизацию становления и развития в уголовном законодательстве идеи воспитательного воздействия на несовершеннолетних.

М.М. Коблева называет на необходимость наличия ряда обстоятельств, которые обуславливают направление несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа. Например, если коррекция поведения несовершеннолетнего невозможна иным способом, на что указывает недостаток навыков социально одобряемого поведения.

Исследование опирается на обобщение и критический анализ фундаментальных работ ученых, в свое время занимавшихся разработкой проблем ответственности несовершеннолетних и альтернативных наказанию форм ее реализации.

Основные положения, выносимые на защиту достаточно последовательны и логичны. В частности, представляет научный интерес стремление автора создать целостную теорию освобождения несовершеннолетнего от уголовного наказания с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение.

Вполне убедительным является вывод автора о том, что должна существовать возможность замены лишения свободы в процессе его исполнения помещением в специальное воспитательное учреждение на основе положений ст. 80 УК РФ.

Заслуживают внимания положение о необходимости закрепления в федеральных нормативных актах правового статуса несовершеннолетнего.

Как дискуссионное следует оценивать предложение о зачислении судом в срок окончательного наказания (в виде лишения свободы) пребывание в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа, если будет установлено, что несовершеннолетний виновен еще в одном преступлении, совершенном до вынесения приговора по первому делу.

В целом изложенное выше говорит о теоретической значимости диссертационного исследования. Не подлежит сомнению и его практическая значимость. Выводы автора могут быть использованы законодателем в законотворческом процессе, работниками правоохранительных органов и судами при применении соответствующих правовых норм. Результаты исследования также могут быть использованы в процессе преподавания юридических дис-

циплин (в первую очередь, уголовного, уголовно-исполнительного права) в высших учебных заведениях.

Научные выводы диссертации подтверждены изучением значительного эмпирического материала: судебной и следственной практики, значительного объема уголовных дел и материалов, данными, полученными при проведении автором социологических исследований. Автореферат диссертации отражает корректное использование общих и частных методов исследования.

Основные положения и результаты исследования нашли отражение в научных публикациях соискателя, прошли необходимую апробацию, внедрены в практику и учебный процесс юридических вузов.

Изложенные недостатки носят частный характер и не уменьшают обоснованности и значимости основных выводов автора. Кроме того, следует отметить дискуссионный характер данных вопросов, в свете чего автор работы имеет право на собственную позицию, не обязательно совпадающую с позицией автора отзыва.

В целом на основании изложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование М.М. Коблевой с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Считаем, что Мария Мухадиновна Коблева заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен преподавателем кафедры уголовного права, к.юр.н., Лепиной Татьяной Геннадьевной, обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовного права ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет», «20» 04 2015 года, протокол № 9.

Заведующий кафедрой  
уголовного права

к.юр.н., доцент

20.04.2015



/ Байбарин А. А. /

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94  
(4712) 57-81-74; kafedracriminal@ Rambler.ru